

# 离婚后彩礼该不该返还

## 法院根据“彩礼新规”判了

本报记者 杨珂

今年2月1日,《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》正式施行。新规针对借婚姻索取财物、结婚“闪离”等彩礼纠纷如何处理等情形加以明确。近日,武陟县人民法院首次适用“彩礼新规”审理了一起离婚纠纷案件。这是自该规定出台后,该院适用该规定审理的第一起婚财纠纷案件。离婚后彩礼该不该返还?该院作出了判决。

### 基本案情

原告、被告经人介绍相识,于2019年8月订婚,2020年1月办理结婚登记,同年4月举行结婚典礼。

婚后不久,原告、被告便分居两地工作,双方之间缺少了解。原告、被告订婚时,被告给付原告彩礼款6.6万元,购买钻戒5631元、手机9000元;双方办理结婚登记时,被告给付原告彩礼款6万元;2020年3月,被告给付原告彩礼款6万元,结婚典礼当天又给付彩礼款1万元。原告陪嫁一张餐桌、四把餐椅、一个鞋柜以及床单被罩等。

2021年3月,原告、被告双方吵架后,原告离开被告家,双方开始分居。后原告以婚姻破裂为由起诉至法院,要求与被告离婚;被告同意离婚,但要求原告返还彩礼。

另查明,经某村民委员会出具证明,证明被告婚前给付巨额彩礼导致

其家庭生活困难。

### 法院判决

武陟县人民法院审理后认为,被告在答辩中表示同意离婚,说明原告、被告感情确已破裂,故原告要求离婚,法院予以准许。

关于被告所诉彩礼款,根据相关规定,婚前给付并导致给付人生活困难,一方当事人请求另一方返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院应当支持。具体到该案中,为缔结婚姻,被告给付原告彩礼款共计19.6万元,数额较大。被告婚前给付巨额彩礼造成婚后生活困难,故被告要求返还彩礼应酌情予以部分支持。

该院根据具体情况,判决准予原告与被告离婚,原告返还被告彩礼款9.8万元。超出部分因原告、被告已办理结婚登记并举行典礼开始共同生活不予支持,被告为原告购买的钻戒及手机视为培养和加深感情而作出的赠与,也不予支持返还。

判决书送达后,主审法官耐心地对双方当事人进行判后释法,本着实

质性化解矛盾纠纷的原则进行调解,让双方当事人充分了解法院判决的依据及相关法律规定。最终,原告全部履行到位,返还被告彩礼款9.8万元,真正实现了案结事了。

### 法官说法

彩礼作为我国长期沿袭的传统习俗,是男女双方及家庭之间表达感情的一种方式,也蕴含着对婚姻的期盼与祝福,有广泛的社会文化基础。但超出家庭正常开支的彩礼成为很多家庭的沉重负担,尤其在婚龄较短的情况下,此种不平衡尤为凸显,进而导致矛盾激化、彩礼纠纷数量增多。

今年2月1日,《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》正式施行,旗帜鲜明地反对借婚姻索取财物,对弘扬健康、节俭、文明的婚嫁新风,推动文明乡风建设,有重要意义。该规定的出台,让这一类纠纷有法可依,通过司法裁判,让婚姻始于爱,让彩礼归于“礼”。



## 以案说法

# 老年人如何防范金融消费诈骗? 听专家支招

截至2023年,我国60岁及以上老年人达到2.97亿。随着人口老龄化程度持续加深,越来越多的老年人重视养老储备。记者采访了解到,当前社会上有四类针对老年人的金融消费诈骗现象,有关专家提醒公众注意防范。

### 非法集资诈骗:防范入股分红、充值返现、溢价回购等陷阱

根据中国老龄科学研究中心和中信银行3月14日联合发布的《老年金融消费者风险防范手册》,非法集资活动涉及内容非常广、表现形式复杂多样,老年人由于缺乏金融知识、对金融权益侵害不敏感、对相关政策不了解等,金融权益容易受到侵害。

中国老龄科学研究中心主任高成运说,随着我国老龄化进程加快,老年金融消费需求在社会总需求中的比重逐步上升,而部分老年人金融知识较为缺乏,同时老年人是数字时代明显的弱势群体。因此,保护好老年金融消费者权益重在风险防范。

中国社会科学院大学法学院副教授方军说,从目前涉老非法集资案件来看,常用诱饵有入股分红、充值返现、预付消费、发展会员、溢价回购、承诺返利、假借慈善、编造项目、高利诱骗、投资理财等。

对此,方军建议,投资理财,应选择正规的金融机构和渠道;但凡涉及“赚钱”“投资”时,应与家人或朋友商量,共同判断,避免造成经济损失;但凡涉及境外投资、虚拟货币投资、区块链投资等要拒绝;但凡遇到“稳赚不赔”“高利”时,不

能轻信;根据自己的财务状况设定投资资金上限和支出条件。

### 新型诈骗:防范利用虚拟现实技术及以房养老、交友、养生、书画收藏等名义的骗局

守好养老“钱袋子”,老年人要防范识别通过电话、网络和短信方式实施的电信网络诈骗,特别是利用虚拟现实技术的新骗术,以及谎称以房养老、交友、养生、书画收藏等形式的骗局。

中央财经大学管理科学与工程学院投资系教授陈俊华说,不法分子利用虚拟换脸技术和模拟人声技术,可以冒充任何人,老年人很难识别。因此,公众应告知老年亲属,只要涉及金融转账,哪怕是通过视频聊天,也不能确保真实,务必通过多渠道确认。此外,还应防范两类人:一是冒充税务局、公检法等国家机关单位人员,以老年人涉嫌洗钱、证件有问题、偷税等理由进行恐吓,并出示虚假法律文书;二是假冒各大银行等机构或平台工作人员,以手机银行升级、金融产品升级或到期等为借口,诱骗下载诈骗类应用程序或登录相关诈骗网站。

陈俊华提出防范建议,老年人可下载国家反诈应用程序,主动学习防诈骗知识;不轻信非正规渠道推荐的投资理财,凡是标榜“内幕消息”“稳定高回报”的都是骗局;网上遇到亲友借钱,一定要先确认身份,因为现在的技术手段可以模拟人声和人像,务必挂掉电话再次致电亲属、朋友核实;不要通过第三方软件

或网站充值现金或投资,这类平台通常是虚假平台,随时会跑路;不要打开陌生来源的信息;如果认为自己遭遇了电信网络诈骗或发现了身边的电信网络诈骗现象,应及时拨打110报警。

### 委托代办:防范委托他人办事中委托书内容和受托人资质风险

在日常生活中,老年人委托他人事的情形较为常见,应注意防范委托书内容和受托人资质风险。

中国老龄科学研究中心老龄战略与政策研究所副所长方彧说,当委托他人或机构代管金钱和财产时,受委托的人就是受托人。若受托人不当行使权利,就容易发生金融权益侵害,老年人应与受托人签订委托书。

方彧建议,由于委托书赋予受托人就委托人的金钱、房产等财产作出决定的法律权利,老年人应选择值得信赖的受托人或机构,并确保对方清楚委托需求。切记要认真考察机构的资质,并把委托事宜告知亲属、朋友等。如果受托人是个人,不能选择有赌博等不良嗜好的人为受托人。委托书中若涉及房产等重要资产,在签署之前务必认真阅读、理性思考,最好要求公证委托书。

### 个人金融信息泄露:防范社交平台数据泄露、恶意软件攻击、网络钓鱼、公共网络等风险

当前越来越多的老年人使用社交软

# 教唆未成年人犯罪依法追究刑事责任

本报讯(记者杨珂 通讯员孙建设)近年来,一些不法分子利用未成年人自我保护能力弱、辨别能力低、易于控制指挥以及低龄未成年人无须承担刑事责任等特点,将未成年人充当“挡箭牌”“替罪羊”,而自己则充当“幕后黑手”。近日,博爱县人民检察院就依法批准逮捕了一名教唆4名未成年人实施盗窃的犯罪嫌疑人。

今年1月,犯罪嫌疑人罗某通过朋友认识了未成年人小乐、小强、小亮和小明(均为化名)。平时罗某对几人十分“照顾”,不仅请他们吃饭,还为他们提供住处。小乐等人也对罗某言听计从。

1月21日凌晨,罗某给小乐打电话,让他们到各小区去转转,看哪些车如果没上锁可以“捡”些东西来。小乐一听“心领神会”,便与小强等人分成两组来到博爱县两个小区实施盗窃。1月24日凌晨,小乐等人在罗某的“授意”下,再次来到该小区实施盗窃。他们盗窃所得的钱物全部交给罗某,由罗某处理后再给他们分赃。

经博爱县价格认证中心认证,4人盗取的烟、酒等物品总价为3000余元,盗窃现金1760元。公安机关侦查后将罗某抓获并刑事拘留,博爱县人民检察院审查后依法作出了批准逮捕的决定。

博爱县人民检察院审查后认为,犯罪嫌疑人罗某以非法占有为目的,指使未成年人盗窃他人财物,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》相关规定,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以盗窃罪追究其刑事责任。

件,如微信、抖音等,需增强安全谨慎使用意识。

中国老龄科学研究中心老龄金融研究室主任王海涛说,像公园、商场等公共互联网通常未加密,因此浏览和共享数据不安全,如果老年人连接到这样的网络并发起通信,熟练的黑客可以渗透通信,监视并窃取所需信息。

王海涛建议,老年人应保护好个人身份证号、社保账号、信用卡号、密码和其他个人信息,切勿与陌生人、任何非官方网站共享个人信息。办理业务需复印证件时,一定要写明用途,在含有身份信息区域注明“本复印件仅供××用途,他用无效”和使用日期。免费网络要谨慎接入,确保网络安全,尤其是在需要进行网上支付、银行账户登录时,尽可能避免使用陌生网络。

此外,定期核查个人信用记录并举报诈骗行为。如果发现借用本人名义开立账户的行为,则说明可能有诈骗者在试图获取个人信息。可以登录中国人民银行征信中心官网(<http://www.pbccrc.org.cn/>),在“互联网个人信用信息服务平台”中查询个人征信记录。

本报记者 杜玲 整理

